

Васильева Александра Сергеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В XIX ВЕКЕ

Аннотация: в представленной статье исследователем рассмотрен вопрос особенностей изменения налоговой системы в России, а также дана их оценка с точки зрения модернизации социально-экономических процессов.

Ключевые слова: фискальная политика, подушная подать, государственные крестьяне, крестьянская реформа, церковная руга, волостное правление.

Налоговая политика является важнейшим элементом государственной деятельности и финансовой политики. Истоки налогообложения берут своё начало в эпоху формирования государства как политической системы господствующего класса страны. Система налогообложения развивается по мере того, как развивается само государство.

Налог – это обязательный сбор, который осуществляется государством и взимается с граждан и хозяйственных субъектов [5, с. 211–212]. Налоговая ставка устанавливается в соответствии с законодательным порядком. Непосредственно через налоги государство контролирует хозяйственные процессы, проходящие в развитии страны, и при необходимости воздействует на них.

В данной статье мы остановимся на особенностях налогообложения XIX века. В России система взимания налогов промышленности и торговли стала зарождаться в 70-е годы 18 века. Впоследствии в XIX веке объектом промывлового налогообложения стал предприниматель, а не его предприятие, несмотря на то, что раньше предприниматели обкладывались налогом на одном уровне с мещанами и крестьянами. Теперь же для занятий торгово-промышлен-

ной деятельностью, предпринимателям было нужно каждый год брать необходимые свидетельства и вносить определённую плату в бюджет государства [3, с. 56]. Были предусмотрены гильдейские (купеческие) свидетельства и промысловые.

На протяжении всего XIX века основными источниками пополнения государственного бюджета являлись государственные прямые (оброк и подушная подать) и косвенные (акцизы) налоги. Введение «поголовной» подати в царствование Петра Великого вызвано увеличением численности регулярной армии и необходимостью найти источники для ее содержания. Подушный налог, составлявший в 1725 г. 70 коп. с души, в царствование Александра I равнялся 3 рубля 30 коп. с души, а при Николае Павловиче повысилось еще на 25 коп. на ревизскую душу. Повышение подушной подати вынуждало государственных крестьян заниматься отходничеством [2, с. 229].

Также были обязательными для выплат специальные государственные сборы, земские сборы и пошлины. В целом основным плательщиком налогов считалось рядовое население, которое, мало того, что платило подушную подать как основной прямой налог, так еще население было обязано содержать приходское духовенство и строить многочисленные приходские центры, приводить в порядок существующие храмы [1, с. 19–20]. Также органы местного самоуправления должны были финансировать создание школ в приходах в связи с проведением серии школьных реформ Александра I, предположительно, для этого требовались финансовые средства из местных поступлений со стороны крестьян [4, с. 62].

В 80-е годы XIX века установилось подоходное налогообложение, которое являлось основным видом прямых налогов. Одно из главных преимуществ подобного обложения налогом в его сообразности с платёжеспособностью налогоплательщика.

К концу XIX века в России появилось Положение о государственном промысловом налоге. Этот налог представлял собой комплекс прямых налогов Российской империи на торговую-промышленную деятельность. В него входили:

налог с промышленных предприятий, налог со свидетельств на ярмарочную торговлю, а также налог с торговых заведений и складских помещений.

В 1882 г. подушная подать была отменена, однако за ней последовало увеличение налога на городскую недвижимость, гербовый сбор, подземельный налог и были установлены налоги на доходы от денежных капиталов и налог с наследств.

Вплоть до 1861 г. ответственными за контролем по своевременной уплате налогов в поместьях были приказчики, а за выплату податей государственными крестьянами следили выборные земские власти (десятские, сотские, целовальники). Однако в 1861 году сбор податей перешёл к мировым посредникам, а в 1874 году отдан уездной полиции [6, с. 179–180]. Так, руководителями по сбору налогов стали исправники – главы полиции в уезде. В 1880 гг. появились губернские и уездные податные присутствия, а в 1885 г. был создан институт податных инспекторов.

В связи с тем, что к концу XIX века рост ставки налога на прибыль был невысок, то считалось, что именно эта ставка стимулировала промышленников к получению максимальной прибыли.

В конце XIX века в России стали расти доходы бюджета, а также произошли как количественные, так и качественные изменения во всей системе налогообложения. Произошло это по причине начала периода урбанизации в стране и развития капитализма.

Однако позднее возникли факторы, вставшие на пути у развития России. Сначала началась Первая мировая война, которая способствовала повышению налогов и сборов, падению покупательной способности рубля, увеличению денежной эмиссии. Затем возникла февральская революция 1917 года. Она, в свою очередь, стала причиной раз渲ла хозяйства и нарастания инфляции. Спад всей финансовой системы страны произошёл после октябрьской революции того же года. Эмиссия и контрибуция в тот период стали основным источником доходов государства.

Исходя из вышесказанного, можно заключить, что налоговая политика России уже в XIX веке была мощным инструментом экономического развития государства через систему налогообложения и формирование на её основе бюджета.

Таким образом, в течение XIX века сформировались принципы налогообложения, сделаны попытки сформулировать понятие налогового платежа. Кроме того, определилось место налога в системе государства, вследствие чего он приобрёл правовой статус. В середине XIX века был введён принцип всеобщности налога. Важную роль в развитии налоговой политики государства сыграла разработка теоретических основ налогообложения.

Список литературы

1. Евдокимова А.Н. Приходское духовенство и прихожане Чувашского края в конце XVIII – первой половине XIX веков: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Чебоксары, 2004. – С. 15.
2. Зотиков А.В. Развитие отходничества в государственной деревне Чувашского края во второй трети XIX века // Человек труда в истории: актуальные вопросы исторической науки, архивоведения и документоведения: Сб. ст. III Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием). – 2016. – С. 228–233.
3. Лerner Е.Л. Налоговая политика Российского государства в первой половине XIX века в отношении предпринимателей // Известия Российского государственного университета им. А.И. Герцена. – 2009. – №118. – С. 54–58.
4. Петрянкина А.П. Проблемы финансирования и материального обеспечения городских училищ Чувашского края в конце XVIII – начале XX веков // Вестник Чувашского университета. – 2010. – №1. – С. 62.
5. Шеин Р.А. Возникновение и развитие налогообложения // Научный вестник МГТУ ГА (Серия: Менеджмент. Экономика. Финансы. – 2005. – №88 (6). – С. 211–215.
6. Ялтаев Д.А. Опыт фискального контроля со стороны полиции по реформе крестьянских учреждений 1874 года // Актуальные проблемы в области гуманитарных наук: от теории к практике: Сборник статей / Нижегородская академия

МВД России; под ред. И.А. Треушникова, С.Л. Иващенского. – 2016. – С. 177–181.